
Die Lernenden berechnen
Kostenabweichungen im

Beschaffungsbereich eines
Fahrrads, identifizieren

deren Ursachen und
unterbreiten

Handlungsempfehlungen. 

ABWEICHUNGSANALYSE
Arbeitsszenario im Überblick

Ist-Kosten sowie absolute und relative Kostenabweichungen be-
rechnen.
Ursachen von Kostenabweichungen anhand von Eingangsrech-
nungen analysieren.
identifizierte Abweichungsursachen beurteilen und potentielle
Gegenmaßnahmen ableiten.
ihre Ergebnisse begründen und angemessen in einer E-Mail kom-
munizieren. 

Lernziele
D I E  S C H Ü L E R : I N N E N  K Ö N N E N . . .

Einordnung  des Szenarios in den Rahmenlehrplan

I N D U S T R I E K A U F L E U T E

Lernfeld 4 
Wertschöpfungsprozesse analysieren

und beurteilen
(1. Ausbildungsjahr)

K A U F L E U T E  F Ü R  B Ü R O M A N A G E M E N T

Lernfeld 10
Wertschöpfungsprozesse erfolgsorientiert

steuern
(3. Ausbildungsjahr)

Bearbeitungszeit: 90 Minuten



Verfügbare Materialien
Eröffnungsmail

Arbeitsdatei Soll-Ist-Vergleich (Tabellenkalkultion)
Eingangsrechnungen

Nachschlagewerk (z.B. Artikel zu Ist-Kosten)

erhalten in der Eröffnungsmail die Aufgabenstellung mit
Anhang (Arbeitsdatei zum Soll-Ist-Vergleich).
ergänzen fehlende Ist-Kosten in der Arbeitsdatei: Sie
entnehmen der entsprechenden Rechnung den Ein-
standspreis des gesuchten Produkts, übertragen
diesen in die Arbeitsdatei und berechnen die Ist-
Kosten.
berechnen die absoluten Abweichungen für jede Kom-
ponente des Fahrrads. 
berechnen die relativen Abweichungen für jede Kom-
ponente des Fahrrads.
markieren erhebliche Abweichungen.
identifizieren Ursachen für erheblichen Abweichungen,
indem sie Eingangsrechnungen und interne Notizen
prüfen.
wägen Konsequenzen für die zukünftige Planung ab. 
berichten dem Vorgesetzten in einer E-Mail von den er-
heblichen Abweichungen, deren Ursachen und unter-
breiten geeignete Handlungsempfehlungen.

1.

2.

3.

4.

5.
6.

7.
8.

Kollaboratives Lernen durch eine zusätzliche Kom-
munikations-Software ermöglichen: Sie können den
Lernenden bspw. eine weitere E-Mail mit einem Hin-
weis zu einem virtuellen Besprechungsraum (außerhalb
von LUCA) zukommen lassen, in welchem sie sich mit
Kolleg:innen zur Arbeitsaufgabe austauschen können.

Verzicht auf Berechnung der Ist-Kosten ohne Änderung
der Arbeitsdatei (z.B. durch Mitteilung der fehlenden
Ist-Kosten in der Eröffnungsmail, sodass die Lernen-
den lediglich noch deren Übertragung in die Arbeits-
datei vornehmen müssen). 
Verzicht auf Unterbreitung von Handlungsempfeh-
lungen. (Hinweis: Dies kann jedoch auch die Authenti-
zität des Szenarios verringern).

Weiterführende Lernanregungen anbieten: Sie können
eine weitere Aufgabe ergänzen, die nur für schnelle
Lernende sichtbar wird. Sie können die Teilnehmenden
bspw. über ein Ereignis entscheiden lassen, ob sie
noch Kapazitäten haben, eine Währungsrechnung vor-
zunehmen. Falls noch Kapazitäten bestehen, erfolgt
das Versenden einer Interventions-Mail mit einem zu-
sätzlichen Arbeitsauftrag (z.B. für einen potentiellen
amerikanischen Investor die Summe der gesamten ab-
soluten Abweichungen in US-Dollar umrechnen).
(Automatisierte) Hilfestellungen anbieten: Sie können
beispielsweise eine Intervention erstellen, die einen er-
neuen Hinweis auf eine Eingangsrechnung im ERP-
System enthält, falls diese nach fünf Minuten noch
nicht gesichtet wurde. 

Ablauf des Szenarios

D I E  L E R N E N D E N . . .

Adaptionsvorschläge für
das Szenario

A U S W E I T U N G  D E S  S Z E N A R I O S

R E D U K T I O N  D E S  S Z E N A R I O S

I N D I V I D U A L I S I E R U N G

Kontakt: info@luca-office.com


